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Sprawdz, czy arkusz zawiera 12 stron. Ewentualny brak nalezy
zglosi¢ przewodniczacemu Zespolu Nadzorujacego egzamin na sali.
Ostatnie dwie strony przeznaczone sa na brudnopis.

Wraz z arkuszem otrzymujesz kartg wzorow i statych fizycznych.
Bgda one pomocne przy rozwiazywaniu obu arkuszy
egzaminacyjnych.

W zadaniach 1-10 wybierz i zakre$l odpowiedzi pamigtajac, ze tylko
jedna jest prawidlowa. Pomocnicze obliczenia mozesz wykonaé
w brudnopisie.

W zadaniach 11-22 znajdziesz wolne miejsce na wykonanie
niezbgdnych obliczen i wpisanie odpowiedzi.

Czytaj dokladnie polecenia. Staraj si¢ udzieli¢ odpowiedzi na
wszystkie pytania. Obliczajac warto$ci liczbowe wielkoéci fizycznych
stosuj ich jednostki. Podanie w odpowiedzi samej wartosci liczbowej
bez jednostki spowoduje utrate punktéw. Rysujac wykresy pamigtaj
0 oznaczeniu osi oraz ich odpowiednim wyskalowaniu.

W trakeie obliczen mozesz korzysta¢ z kalkulatora.

Odpowiedzi wpisuj czarnym lub niebieskim atramentem albo tuszem.
Nie uzywaj korektora.

Jesli pomylisz sig¢ lub nie chcesz, aby oceniano wskazany przez
Ciebie fragment odpowiedzi zaznacz go i przekresl. Nie bedzie on
podlegal ocenie.

Dbaj o czytelnoéé pisma oraz komunikatywnos¢ Twojej odpowiedzi.

. Pominigcie czastkowych obliczen lub prezentacji sposobu

rozumowania moze spowodowac utrat¢ punktow.
Przy kazdym zadaniu podano maksymalng liczbg punktow
mozliwych do uzyskania. Za pelne rozwiazanie wszystkich zadan
w arkuszu mozesz uzyskac 40 punktow.

Zyczymy powodzenia
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FIZYKA

Uzyskane
punkty

Nr zadania

] = = = = oy g e el 1= 0 i ol Kl R O ) o

suma

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczegciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO




Pobrano z arkusze24.pl
2 Probny egzamin maturalny z fizyki
Arkusz egzaminacyjny I

TEST
Zadanie 1 (1 pkt)

Czlowiek o masie 50 kg stojacy na wadze tazienkowej naciska na nia sita o wartosci:
a) 50 Ni sila ta jest przytozona do wagi,

b) 50 Ni sita ta jest przyltozona do cztowieka,

c) 500 N sita ta jest przytozona do wagi,

d) 500 N sila ta jest przytozona do cztowieka.

Zadanie 2 (1 pkt)
Tlen zamknigty w butli stalowej ma temperature 15 C. Aby ciénienie wewnatrz butli wzrosto
dwukrotnie nalezy go podgtzaé¢ do temperatury:

a) 576°C,

b) 303°C,

c) 288°C,

d) 30°C.
Zadanie 3 (1 pkt)

Proton i elektron znajduja si¢ w odleglosci r od siebie. Aby energia potencjalna
oddziatywania tych czastek wzrosta dwukrotnie nalezy je:

a) zblizy¢ na odleglos§c %,

b) zblizy¢ na odleglosc i,

¢) oddali¢ na odlegtos¢ 4 r,
d) oddali¢ na odlegtos¢ 2 r.

Zadanie 4 (1 pky)

Pierwiastek promieniotworczy uleglt jednemu rozpadowi o i dwém rozpadom B . Jadro
pierwiastka otrzymanego po tych rozpadach zawiera:

a) taka sama liczbg protonow jak jadro pierwiastka przed rozpadem,

b) taka sama liczbg neutronéw jak jadro pierwiastka przed rozpadem,

c) taka sama liczbg nukleonow jak jadro pierwiastka przed rozpadem,

d) o dwa neutrony mniej niz jadro pierwiastka przed rozpadem.

Zadanie 5 (1 pkt)
Foton o dtugosci fali A ma w prozni energig E. Energia innego fotonu o tej samej dhugosci fali
w Srodowisku o wspotezynniku zatamania n bgdzie mie¢ wartosé:

a) E s
n

b) E,

c) nkE,

d) n’E.
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Zadanie 6 (I pkt)

Dwa satelity kraza wokot Ziemi po orbitach kolowych. Masa drugiego satelity i promien jego
orbity sa dwukrotnie wigksze niz pierwszego satelity. Predkosci liniowe tych satelitow
spetniaja zaleznos¢:

Vs

Nk

b) vi=vy,

c) vi= V2 v,

d) \' i 2V2.

a) vy=

Zadanie 7 (I pkt)

Do dwoch filizanek w ksztalcie walca nalano takie same ilo$ci herbaty. Promienie podstawy
tych filizanek wynosza odpowiednio r; = r i r» = 2r. Cis$nienia hydrostatyczne, ktore wywiera
herbata na dna tych filizanek spetniaja zaleznosé:

a) p2=4p1,
b) p2=12p,
c) p2= %,
d) p2= %
Zadanie 8 (1 pkt)

Przewodnik ma opor 16 (). Przewodnik o tej samej dlugosci, zrobiony z tego samego
materiatu, ale o czterokrotnie wigkszej masie bgdzie mial opor o wartosci:

a) 10,

b) 40,

¢) 640Q,

d) 256 Q.
Zadanie 9 (1 pkt)

Na powierzchnig dwoch osrodkéw pada fala pod katem o.. W kazdym osrodku fala rozchodzi

si¢ z inna predkoscia. Gdy kat padania fali zwigkszymy dwukrotnie, to kat zatamania:

a) wzrosnie dwukrotnie,

b) zmaleje dwukrotnie,

¢) wzrosnie lub zmaleje dwukrotnie w zalezno$ci od rodzaju o$rodkéw, w ktorych fala
biegnie,

d) zadna odpowiedz nie jest poprawna.

Zadanie 10 (1 pky)

Gwiazda o masie 3 - 10** kg wytwarza pole grawitacyjne. W pewnym punkcie tego pola na
cialo o masie 3 kg dziata sita o wartosci 150 N. Natgzenie pola grawitacyjnego wytworzonego
przez gwiazdg ma w tym punkcie pola wartosc:

a) 50 N/kg,

b) 450 Nkg,

c) 5107 N/ke,

d) 4.5-10”N/keg.
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Zadanie 11 (2 pkt.) Kondensator

Ustal, czy nastgpujace stwierdzenie jest prawdziwe:

Kondensator plaski natadowano do napiecia U i odlgczono od Zrodla napiecia. Jezeli
pomiedzy oktadki tego kondensatora wsuniemy dielektryk o stalej dielektryczneje, to tadunek

zgromadzony na jego okladkach wzrosnie €razy.
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 12 (2 pkt.) Transformator

Ustal, czy nastgpujace stwierdzenie jest prawdziwe:

Transformator to urzqdzenie pracujqce zarowno przy zasilaniu praqdem stalvm, jak
[ zmiennym.

Odpowiedz uzasadnij.
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PLETWONUREK
Pletwonurek plywajacy w jeziorze na glgbokosci 50 m wydycha powietrze, ktore tworzy

bafkg o objetosci 25 cm’. Temperatura wody na glebokosci 50 m wynosi 4°C, a na
powierzchni 20°C. Banka powietrza unosi si¢ do gory tak wolno, ze powietrze w kazdej
chwili ma temperaturg wody. Ciénienie atmosferyczne wynosi 10° Pa. Gestosé wody ma
warto$¢ 10° kg/m’.

Zadanie 13 (4 pkt.)

Oblicz liczbg moli powietrza znajdujacego si¢ w bance powietrza.

Zadanie 14 (4 pkt.)
Oblicz objgtos¢ banki powietrza tuz pod powierzchnia wody.
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SANKI .
Sanki o masie 8 kg zaczynaja zsuwa¢  plkg - m/s]
si¢ z gorki. Ponizszy wykres 2
przedstawia zaleznos¢ wartos$ci pedu 16
sanek od czasu. 12

8

0 1 2 3 4 5 f[s]
Zadanie 15 (1 pkt)

Korzystajac z wykresu, oblicz warto$¢ prgdkosci sanek pod koniec piatej sekundy ruchu.

Zadanie 16 (1 pkt)
Oblicz wartos¢ wypadkowej sity dziatajacej na sanki.
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Zadanie 17 (3 pkt.)
Narysuj wykres przedstawiajacy zalezno$¢ wartoSci przyspieszenia od czasu dla tych sanek.
Zaznacz na wykresie wartosci liczbowe dla przedziatu czasu od 0 do 5 sekund.

Zadanie 18 (2 pkt.)
Oblicz wartos¢ energii kinetycznej sanek na poczatku trzeciej sekundy ruchu.

Zadanie 19 (3 pkt.)
Zaznacz na rysunku, zachowujac odpowiednie proporcje, sity dziatajace na sanki.
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PRZEWODNIKI

Przez dwa prostoliniowe przewodniki umieszczone w prozni plynie prad. Przewodniki te
wytwarzaja wokol siebie pole magnetyczne. Zaleznos¢ wartosci wektora indukcji
magnetycznej od odleglosci od tych przewodnikow przedstawiaja wykresy:
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Przewodniki te umieszczono obok siebie w plaszczyznach wzajemnie prostopadtych, tak jak
pokazano na rysunku. W przewodniku II prad o natgzeniu I, plynie przed plaszczyzng

rysunku. _
przewodnik I

I; :
I '[ .......... o 2 przewodnik II




Pobrano z arkusze24.pl
Probny egzamin maturalny z fizyki 9
Arkusz egzaminacyjny I

Zadanie 20 (2 pkt.)
Oblicz natgzenie pradu ptynacego w przewodniku 1.

Zadanie 21 (4 pkt.)
Oblicz wartos¢ wektora indukcji magnetycznej w punkcie A, jezeli punkt ten znajduje sig
w odlegtosci 20 cm od przewodnika I.




Pobrano z arkusze24.pl

10 Probny egzamin maturalny z fizyki
Arkusz egzaminacyjny I

Zadanie 22 (2 pkt.)
Oblicz wartosc¢ sity, ktora przewodnik I dziata na odcinek przewodnika II o dtugosci 20 cm.
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BRUDNOPIS
UWAGA! Brudnopis nie podlega ocenie
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BRUDNOPIS
UWAGA! Brudnopis nie podlega ocenie




